填能量周刊 ZHENNENGLIANGZHOUKAN

乡村产业要兴旺 需找准比较优势

林毅夫

怎样让产业兴旺起来,要根据各个地方的禀赋条件,找准它在哪些产业上符合比较优势。然后在政府和企业家的共同努力下,把符合比较优势的产业变成它们的竞争优势。这样就能够创造就业、创造财富,实现经济增长。这是一个永无止境的过程:当地方经济发展好了,收入提高了,储蓄增加了,资本就会从相

对少变成相对多,比较优势发生变化,就要进行产业升级、技术创新,就要解决下一步产业发展、技术创新的瓶颈。要思考各地方发展的瓶颈限制是什么,是在硬的基础设施,还是在软的制度安排。使的基础设施包括灌溉、电力、交通、电信等。软的制度安排包括:有没有好的教育体系,能否培养有能力在新的产业

就业、采用新技术的职工;有没有好的金融体系,能够把分散的金融资源整合起来,投资于新的符合比较优势的产业;有没有好的法律环境,能够在规模经济越来越大、市场范围越来越广时,保证交易的顺利进行。

在推进乡村产业发展过程中,总的 原则是必须按照比较优势发展。要发挥 市场的作用,调动企业家的积极性,也要发挥有为政府的作用来解决企业家解决不了的瓶颈。在不同的地区、不同的发展阶段,要认识到哪些瓶颈限制是不同的。要将比较优势的一般原理与各个地方的实际相结合,经济才能够持续向好发展。

(来源:《南方农村报》)



变废为宝

记者从9月23日在苏州市吴中区举行的第五届生态低碳农业研讨会上获悉,我国近年来全面实施秸秆综合利用行动,秸秆综合利用率超过88%。 (新华社发 朱慧卿 作)

第十八届中国国际设计博览会在无 锡成功举办,展示了诸多地理标志农产 品,其中包括如皋盆景、二甲蓝印花布、 如东狼山鸡、海门山羊肉、海安大米、海 宏胎型、海空及吞苏和海空河豚等

安脆梨、海安桑蚕茧和海安河豚等。 地理标志是指特定地区的农产品或 食品在市场上以其地理名称作为商标使 用的制度,是一种对地域特色和传统文化 的保护与推广。地理标志农产品最大的 特点就是"地",它们的品质和口感与特定 地理环境和人文传统密切相关。通过地

打好地理标志牌 增强农产品竞争力

叶雨

理标志的认证和推广,可以有效保护地方特色农产品的知名度和品牌形象,提高其市场竞争力,促进地方经济的发展。

众所周知,每个地方都有独特的气候、土壤、水源等自然资源,以及悠久的

农耕传统和工艺技术。由于具备独特的品质和独特的地域性,地理标志农产品往往能赢得消费者的青睐,具有一定的市场竞争力。随着人们对食品安全和健康的关注度提高,越来越多的消费者愿

意选择地理标志农产品,这为地方农业 生产和农民增收创造了更好的机会。

当然,地理标志农产品的意义不仅在于保护和推广地方特色农产品,还在于保护和推广地方特色农产品,还在于促进地方经济发展和传承地度的建设。通过加强对地理标志制度的建设和管理,我们能够更好地挖掘和利用地方农产品的优势,提升其品牌价值和市场竞争力,为农民增收、促进农村振兴、推动乡村旅游和文化产业的发展作出更大贡献。 (来源:《南方农村报》)

让更多农民实现家门口就业

η/...+π+λ±

云安区富林镇积极承接珠三角 地区转移的电子、皮具、塑胶等半成 品手工产业,在镇内设企办厂,带动 2000名村民实现家门口就业,人均 务工年收入超3万元;郁南县平台镇 在驻镇帮扶工作队的牵线搭桥下,该 镇建起了4家就业帮扶车间,带动 100余名农村劳动力就近就业;罗定 市泗纶镇加快推进传统蒸笼产业升 级发展,带动10000多人就业……近 年来,我市各镇(街)、村(社区)立足 资源禀赋和产业基础,因地制宜,精 心制定产业规划布局,让越来越多的 农民群众实现家门口就业增收。在 当下的农村,这一模式无疑值得复 制、借鉴和积极推广

 诚然,让农民群众实现在家门口就业远不止于能照顾家庭那么简单,同时还有利于节省大量社会资源,如减轻春运返乡返工潮压力,缓解道路交通拥挤现象。此外,大量农民留在家乡务工,可利用工余时间开展春耕、秋收,对减少农村撂荒地产生,促进粮食稳产保供也有极大的促进作用。

当然,要让更多的农民实现家门口就业,关键是要发展特色产业。乡村有了产业,农民才有岗位方面,才能够实现"家门口就业"。一方就业"。各地应根据本地的特点,广开就"移动工厂"办到农村群众的家门一个对战场更多农村劳动力;到重大,鼓励有远见的涉农企业发展,或过转租农村土地,发展现"家农业或壮大传统产业,推动实现"家门口就业"。

民惟邦本,本固邦宁。习近平 总书记指出:"就业是现因脱发足 处成果的基本措施。要积行及发 乡村产业,方便群众在家门门颇 处,让群众既有收入,又能兼闭 庭,把孩子教育培养好。"遵循总继续 的重要指示精神,我们期待各地继续 积极发展乡村产业,促进更多农民 就地就近就业,让乡亲们的日子越 过越幸运

乡村建设不能为面子失了里子

马明阳

据《半月谈》报道,一些地区把乡村建设狭隘理解为"造景",甚至热衷"堆盆景"。比如,一村庄花费20多万元建起奢华的门(牌)楼,而村里主干道的地下涵洞一下雨就会积水,严重影响出行;某山区乡村一座占地约4000平方米的广场大部分时间都闲置着,村民认为既不美观也不实用。

乡村建设陷入片面"景观化"的 泥沼,不顾实际情况盲目打造所谓 "豪华景观",是形式主义、官僚主义 作风的表现,不仅容易造成人财物等 资源的巨大浪费,而且损害群众切身 利益、助长不良风气,必须予以重视、 加以纠治。

设想,倘若一个村庄路面破损、 没有路灯,一条宽敞完善的水泥路和 一个雕龙画凤的牌楼哪个才是村民 想要的?在少数干部看来,诸如发展 特色产业,完善公路、农田水利设施建设等民生事项,费时费力且不易见到成效,而"打造景观"能在短期内就让相关领导看见,显出自己的"政绩"。但这样的"政绩",经得起时间、实践和群众的检验吗?

短期行为。(来源:《南方农村报》)

围底镇"三个突出"开渠引源抓招商

今年前8月规上工业产值实现39994万元 比增16.1%



围底镇镇域容貌



本报讯(云浮融媒记者 游思明通讯员 陈前文)今年以来,罗定市围底镇党委、政府锚定高质量发展为首要任务,全力推进"百千万工程",促进城乡区域协调发展工作,通过稳增长、调结构、增动能,以"三个突出"为抓手,坚持主动"走出去"寻觅商机,强化"引进来"跟踪服务,以坚实的招商引资工作质效积蓄高质量发展后劲。2023年1-8月,围底镇规上工业产值39994.6万元,比增16.1%;固定资产投资12126万元,其中技改投资4380万元,税收1465万元,比增97.7%。

突出大局意识 激发"项目引建"强劲动能

为加大招商引资工作力度,实现全 镇经济社会平稳健康发展,围底镇始终 把招商引资和项目建设作为经济工作 重心,强化项目为王理念,充分发挥本 镇区域优势,迅速制定《围底镇"三大会战"工作方案》,建立健全招商引资工作机制,实行"一把手"负责制,发挥领导招商的"领头雁"效应,统筹推进全镇招商引资工作。

今年以来,该镇瞄准珠三角产业聚集区,先后组织招商工作组前往广州、深圳、东莞、佛山等地开展招商引资工作,期间考察了多家企业,年初至今总共签约了2个项目,规划总投资2亿元。其中,在2月份已签约一规划总投资1.2亿元的金属塑料制品项目合作协议,目前已向上申报落地;在7月底成功引进了一家石英提取项目,该项目规划占地面积36亩,规划总投资8000万元,建成后年提炼石英25万吨,预计年产值达1.4亿元,年创税收600万元,可提供劳动岗位50个,项目已在8月份动工,预计在2023年11月

底建成投产。 随着该项目的引进落地,位于围底

镇第二工业区大岗山的围底石英提取产业园区已有8家石英提取企业人园,已初具规模,为打造聚集式石英砂提取产业奠定了基础。园区建成后,面积将达到120亩、总投资额将达到1.9亿元,年提炼石英将达到31万吨,预计年产值将达到2.14亿元。

突出责任落实 增强"全员招商"行动自觉

项目加快推进,客商纷至沓来,背后是围底镇坚定不移抓招商、促发展的决心。今年以来,围底镇始终坚持干字当头、冲锋在前、勇担责任的招商精神,主动适应新形势新变化,思想上高度重视,责任上锚定压实,全镇上下持续掀起招商热潮,努力形成人人能招商、个个有责任的浓厚氛围。

"您好,贵公司的项目还有哪些方面需要我们协助?""恭喜贵公司顺利动工,

我们将会努力提供全方位服务。"在围底镇,负责督办项目的干部每隔一段时间都会跟踪所负责项目的进展情况。一声声真挚的问候,让人切身感受到围底镇在深入实施"百县干镇万村高质量发展工程"过程中,在企业服务、招商引资、项目建设等方面蒸蒸日上的发展态势和热火朝天的建设氛围。

招商离不开宣传。围底镇利用开展"线上+线下"宣传活动,依托广播、电子屏、微信推送等平台,并设置高质量发展宣传专栏,将本镇镇情概况、区位优势、发展定位,重点企业的产品、特色、联系人等消息推介出去,方便与有意向的企业建立沟通合作关系,让企业及时了解最新政策,帮助企业进一步了解政策、熟悉政策、用活政策。同时,坚持每周召开一次镇党委班子碰头会,对标盘点招商引资工作任务完成情况,每月召开一次镇村联席会议,通报工作成果,交流工作经验,研究工

作措施。并全面推行重点招商引资项目领导包抓、业主负责、专班保障、每周调度工作机制,确保项目顺利签约、落地、在建、投产。

路面"畅、安、舒、美",这是前往罗定 市动植物生态园途中的真实写照。在总 投资10亿元、规划总面积3000亩的罗定 市动植物生态园建设项目中,围底镇坚 持谋在前、干在先,主动修建了长1.5公 里、宽3米的入园道路,既助力推进项目 建设,也为将来周边群众入园游玩提升 了交通承载能力。2023年1-8月,该生 态园完成投资6623万元,累计投资4.03 亿元,目前已建成了园区景观主干道、梅 花鹿园、孔雀园、驼鸟园、水上乐园、候鸟 湖、龟类观赏池等基础设施,开设了特色 农家乐餐厅,龟苓膏等特色产品已投产 销售,今年累计接待周边游客7万余人 次,人次比往年增幅220%,旅游吸引力 得到提升,为全镇经济社会高质量发展 舒筋通络。

突出服务提升 彰显"亲商暖企"鲜明底色

项目引进来,更要留得住。为推动投资项目尽快落地,围底镇以靠前、主动的暖心服务,当好"金牌店小二",加大对特色产业的政策支持和帮扶力度,帮助企业抢订单、稳市场,支持企业创新发展、做强做大。千方百计破解企业发展中的各种问题,让企业心无旁骛做实业、抓发展。

"今年项目能这么迅速开工建设,与 围底镇提供的服务密不可分。"罗定市钧 盛硅业有限公司有限公司的负责人说, 围底镇安排项目专员为公司提供个性化 代办服务,项目专员积极对接规划、建设 等部门,让他们安心搞建设。"我们跑的 次数少了,交的材料少了,项目才能顺利 动工,为围底镇的服务点赞。"

营商环境好不好,扎根这片热土的 企业最有发言权。围底镇在企业选址、 前期手续、落地、建设、运营等方面全力 提供全链条的支持,采取"一企一策"的 一对一跟踪服务,简化办事程序,不断提 升服务质量,助力企业全面投产。

此外,主动对接搭建平台,今年以来,分别召开了"服务企业高质量发展座谈会""推动经济高质量发展政银企洽谈会""推进'百千万工程'政银企洽谈会"3场,共40余家企业参与了现场对接,通过政银企多方面直接交流,实现了企业需求精准掌握、政府服务及时到位、银行服务精准对接,助推企业健康平稳运行。

筑巢引凤栖,花开蝶自来。近年来, 围底镇先后引进了广东燊伟户外用品有 限公司、广东财顺物流有限公司、罗定市 钧盛硅业有限公司、罗定市盛业箱包有限公 司等企业,培育了人造板、陶瓷、混凝土、 石英砂提炼等产业为高质量发展注入了 源源不断的新动力。